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Ячмінь належить до найдавніших культурних рослин. У давні часи 

ячмінь був досить важливою культурою для людства: він займав більші 

площі, ніж інші злаки, такі як емер і просо. Історія цієї культури сягає в 

далеку давнину. 

Ячмінь є однією з найпоширеніших зернових продовольчих і кормових 

культур світу. Серед розповсюджених в зерновому виробництві злакових 

сільськогосподарських культур ячмінь за розмірами посівних площ 

поступається тільки пшениці, рису та кукурудзі. У багатьох районах світу, які 

не підходять для виробництва кукурудзи за кліматом, вирощують ячмінь, 

особливо у північних країнах, наприклад у північній та східній Європі. 

Ячмінь є основним кормовим зерном в Канаді, Європі та на півночі США. 

Половина урожаю ячменю у Сполучених Штатах використовується як корм 

для телят. Більша частина решти виробництва використовується у 

пивоварінні, для якого ячмінь є найкращим зерном. Це ключовий компонент 

у виробництві пива і віскі. Дворядний ячмінь традиційно використовується в 

німецькому та англійському пиві. У США для виробництва пива традиційно 

використовувався шестирядний ячмінь, але в даний час широко вживаються 

обидва сорти. В Ірландії та Шотландії основним компонентом віскі є ячмінь. 

У ХVIII столітті поширеним алкогольним напоєм було ячмінне вино. Воно 

виготовлялося кип’ятінням ячменю у воді, потім змішуванням відвару з 

білим вином та іншими інгредієнтами, такими як огіркова трава, лимон і 

цукор. У XIX столітті різні вина з ячменю виготовлялися за рецептами 

давньогрецького походження. Безалкогольні напої, такі як ячмінна вода і 

ячмінний чай виготовляються кип'ятінням ячменю у воді. З ячменю також 



часто виготовляють сурогати кави (ячмінна кава). Цей напій може бути 

підготовлений з використанням кавоварки, чи звичайним запарюванням. В 

Італії широко використовувався під час фашистського періоду через блокаду 

і проблеми з імпортом кави. Пізніше він продавався як сурогат кави для 

дітей. В даний час ячмінна кава переживає відродження як альтернатива кави 

для людей, котрим, за станом здоров'я, кофеїн вживати не рекомендується. 

Згідно з нещодавніми дослідженнями, вживання цілих зерен ячменю може 

регулювати рівень цукру в крові (наприклад, обмежити підвищення вмісту 

глюкози в крові у відповідь на вживання їжі) протягом 10 годин після 

споживання. Ефект пояснюють специфікою ферментації нестравних 

вуглеводів. В Україні ця культура використовується як сировина при 

виробництві квасу та пива, ідеальний концентрований корм для курей-

несучок та молодняку поросят. Зерно ячменю використовують для 

приготування борошна, круп’яних виробів (перлова та ячна крупи).  

Ячмінь – найбільш скоростигла зернова культура. Вегетаційній період 

– 90–110 днів. Після сівби сходи з’являються за 6–9 днів. Через 12–15 днів 

після сходив починається кущіння, а через 30–40 днів – стеблування. Енергія 

кущіння вища, ніж у пшениці та вівса. В посівах продуктивна кущистість 

звичайно становить 2–3. Висока кущистість не бажана для пивоварного 

ячменя. В ячменю кущіння необмежене стадійно і пагоноутворення за 

інтенсивного зволоження може продовжуватися тоді, коли перші пагони 

досягли повної стиглості. Внаслідок цього в дощову погоду достиглий 

стеблостій зростає пагонами пізнього кущіння. Колосіння настає на 45–65 

день після сходів. Від виколошування до воскової стиглості 30–45 днів, 

налив та достигання зерна займає 20–25 днів. Типово самозапильна рослина 

довгого світлового дня. В умовах гострої посухи запліднення відбувається до 

виколошування або останнє може і не відбутися. Ячмінь досить 

посухостійкий. Не вибагливий до тепла. Транспіраційний коефіцієнт –350–

450. Дефіцит вологи під час кущіння знижує проективну кущистість, 

викликає значну асинхронність розвитку пагонів. Посуха від колосіння до 

достигання знижує виповненість зерна. Відзначається високою пластичністю 

і добре росте на різних ґрунтах. Але кращими є структурні родючі ґрунти з 

глибоким гумусовим шаром та рН 6.0–7.5. Деякі сорти добре ростуть при 

більшій кислотності. Чутливий до надмірного зволоження і дуже знижує 

врожайність на періодично заболочуваних ґрунтах з високим стоянням 

ґрунтових вод. На піщаних ґрунтах росте гірше, ніж жито і овес, бо має гірше 

розвинену кореневу систему і нижчу її засвоювальну здатність та короткий 

період інтенсивного росту. 
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Система удобрення, живлення та обробіток грунту 

 

Ячмінь дуже чутливий до удобрення, швидко реагує наростанням 

біомаси та збільшенням кущистості. Проте високий рівень живлення 

призводить до раннього вилягання посівів, тому для сортів, не стійких до 

вилягання, норми добрив зменшують. Добрива виливають на біохімічний 

склад зерна. Це потрібно враховувати при вирощуванні пивоварного ячменю, 

оскільки вміст білка у ньому має бути невисоким. 

Безпосередньо під ячмінь не рекомендується вносити гній. 

Нерівномірність його внесення, засміченість бур’янами спричиняє строкатість 

стеблостою, вилягання, нерівномірне достигання, а отже, погіршення якості 

зерна. Ячмінь добре використовує післядію органічних добрив. Тому їх слід 

вносити під попередник, а безпосередньо під ячмінь вносити лише мінеральні 

добрива. Норми мінеральних добрив під ярий ячмінь потрібно розраховувати, 

як і під інші культури. На підзолистих, сірих опідзолених ґрунтах, чорноземах 

опідзолених ефективніше повне удобрення, на чорноземах звичайних, 

типових – фосфорне та фосфорне-калійне, на каштанових ґрунтах – азотно-

фосфорне. На бідних дерново-підзолистих ґрунтах збільшують кількість 

азотних добрив. При вирощуванні пивоварного ячменю слід збільшувати 

кількість фосфорно-калійних добрив і зменшувати кількість азотних. 

Фосфорно-калійні добрива краще вносити під зяблевий обробіток, азотні – під 

передпосівну культивацію.  

При вирощуванні ячменю після культур, які рано звільняють поле, 

краще застосовувати напівпаровий та поліпшений зяблевий обробіток ґрунту. 

Якщо попередник був забур’янений багаторічними бур’янами, то після 

збирання попередника поле дискують у двох напрямках, після проростання 

бур’янів проводять обробіток лемішними лущильниками. Коли проростуть 

бур’яни, поле орють на зяб. При вирощуванні ячменю після картоплі, 

кормових і цукрових буряків, під які роблять глибоку оранку, після їх 

збирання можна провести безплужний обробіток лемішними лущильниками, 

плоскорізами або чизелькультиваторами. Після кукурудзи поле дискують у 

двох напрямках дисковими боронами і потім орють на зяб. В зоні 

недостатнього зволоження проводять обробіток плоскорізами-

глибокорозпушувачами. На важких запливаючих ґрунтах, в умовах зрошення 

добрі результати дає обробіток фрезерними культиваторами 

глибокорозпушувачами. При недостатньому зволоженні посівного шару 

грунту поле коткують зразу після сівби кільчасто-шпоровими котками. У фазі 

сходів для захисту від пошкодження злаковими мухами проводять крайові, а 

при потребі – суцільну обробку посівів інсектицидом.  

У фазі кущіння при сильному засміченні бур’янами посіви обробляють 

гербіцидами. 
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Хвороби, шкідники та бур’яни. Догляд за культурою 

 

Ячмінь малоконкурентний до бур’янів, тому його потрібно сіяти після 

чистих удобрених попередників. Вирощуючи для продовольчих і кормових 

цілей, краще розміщувати після зернобобових культур, для пивоварних – 

після удобрених просапних культур: кукурудзи, картоплі, баштанних, 

цукрових буряків (у зоні достатньо зволожених). Не слід розміщувати після 

колосових культур, щоб уникнути сильного ураження кореневими гнилями і 

іншими хворобами, та після соняшника, суданки, які висушують і засмічують 

ґрунт падалицею. 

Оскільки ячмінь рано звільняє поле – у другій, а в південних регіонах, у 

першій декаді липня, він є гарним попередником для більшості культур: 

кукурудзи, картоплі, буряків, ріпаку, соняшнику, сої, гороху. Проте для 

колосових культур слід його застосовувати з обережністю через ризик 

поширення спільних хвороб та шкідників. 

 
Ячменю завдають великої шкоди такі хвороби, як порошиста сажка, 

тверда сажка, чорна сажка, жовта іржа, стеблова іржа, карликова іржа, 

гельмінтоспоріоз, смугаста плямистість, сітчаста плямистість, ринкоспоріоз, 

кореневі гнилі.  

 
Розвиток сажкових хвороб попереджують протруюванням насіння. 

Хвороби листків, стебел та колоса (борошниста роса, види іржі, 

гельмінтоспоріоз, плямистості) можна контролювати під час вегетації. Для 

цього при перших ознаках їх появи на рослинах посіви слід обробляти 

фунгіцидами. 
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